О платных образовательных услугах,
 реализуемых в МБДОУ №33
В нашем детском саду организована работа по дополнительному образованию дошкольников, направленная на совершенствование художественно-эстетического развития, развитие познавательных способностей и социальной компетенции воспитанников детского сада. Действующие студии не только развивают детей и обогащают их знания. В рамках дополнительного платного образования ребенок получает возможность общения и сотрудничества с детьми и взрослыми по интересам, находит круг новых друзей.
На основании Лицензии на осуществление образовательной деятельности реализуются платные образовательные услуги по следующим направлениям:
  Подготовка к школе по программе обучения и развития детей «Предшкольная пора»  Н.Ф. Виноградовой     
       Программа направлена на полноценное развитие детей старшего дошкольного возраста, их всестороннюю комплексную подготовку к обучению в школе, развитие эмоциональной сферы, познавательной активности, социальных и коммуникативных навыков, и, что не менее важно, формируют положительную учебную мотивацию у старших дошкольников. В программе выделяются пять разделов, отражающих основные линии развития ребенка-дошкольника в результате его обучения: «Познаем других людей и себя», «Познаем мир», «Учимся думать, рассуждать, фантазировать», «Учимся родному языку», «Учимся рисовать», «Играем и фантазируем». Выделение разделов программы достаточно условно, так как ее особенностью является взаимосвязь всех разделов: реализация основных задач идет на разном содержании и с использованием разных средств обучения.
Формирование элементарных математических представлений представлено программой дошкольного образования
 Изобразительная деятельность по программе дошкольного образования «Цветные ладошки» 
под редакцией Лыковой И.А. 
Эстетическое воспитание ребёнка предполагает единство формирования эстетического отношения к миру и художественного развития средствами разных видов изобразительного и декоративно-прикладного искусства и эстетической действительности.
Целью программы является формирование у детей раннего и дошкольного возраста эстетического отношения и художественно-творческих способностей в изобразительной деятельности.
Основные задачи:
1. Развитие эстетического восприятия художественных образов (в произведениях искусства) и предметов (явлений) окружающего мира как эстетических объектов.
2. Создание условий для свободного экспериментирования с художественными материалами и инструментами.
3. ознакомление с универсальным «языком» искусства – средствами художественно-образной выразительности.
4. Обогащение индивидуального художественно-эстетического опыта.
5. Развитие художественно-творческих способностей в продуктивных видах детской деятельности.
6. Воспитание художественного вкуса и гармонии.
7. Создание условий для многоаспектной и увлекательной активности детей в художественно-эстетическом освоении окружающего мира.
8. Формирование эстетической картины мира и основных элементов «Я-концепции-творца».
Английский язык по программе дошкольного образования «Английский в детском саду» ,   
автор Негневицкая Е.И.
   Целью образовательной деятельности на английском языке по программе дошкольного образования  «Английский в детском саду» ,  автор Негневицкая Е.И.,  является развитие ребенка средствами английского языка и иноязычной культуры, воспитание толерантного отношения к любой другой культуре.
        Рабочая программа по хореографии для детей от 5-7 лет.

Главные цели программы - нравственно-эстетическое и физическое развитие

детей; охват занятиями танцем всех желающих, независимо от их способностей и внешних данных; максимальное развитие творческих способностей воспитанников
